
Les journaux : la recette du succès

Qu’y a-t-il 
de bon en 

2012 ?



Mettons-nous à table

Comment vont les journaux 
au Canada?



TVB 2011; NADbank 2011

• Le Canada compte 122 quotidiens et près de 1100 
journaux régionaux

• Il existe plus de journaux imprimés aujourd’hui 
qu’en 1970

• Le quart de toute la publicité passe par les journaux 
et leurs sites ($)
o La même proportion que pour la télévision
o Plus que pour les magazines, les Pages jaunes, le 

publipostage et la publicité extérieure combinés!

• Le lectorat des journaux est à la hausse

Pour se mettre en appétit



+4% +59% +6%

2007
2008
2009
2010
2011

NADbank 2011, Adultes 18+; Population : marchés de plus  de 1 million d’habitants

Croissance du lectorat hebdomadaire : Imprimés et en ligne

Imprimés                       Sites Web                        Total 

Le beurre et l’argent du beurre



Ceux qui les consomment

NADbank 2011, Adultes 18+

8 Canadiens sur 10 lisent un journal chaque semaine



4 adultes sur 10 qui s’identifient comme des 
personnes qui ne lisent pas les journaux, se 
rappellent les avoir utilisés dans la dernière 

semaine pour vérifier les soldes des magasins 
locaux, découper des coupons, comparer des 

prix, consulter des horaires de cinémas 
ou de télévision, et plus encore.

Cette exposition non officielle ajoute un autre
13 points de pourcentage à la portée 

hebdomadaire des journaux.
NAA, « How America Shops and Spends 2011»

Ceux qui s’abstiennent



Revenus de publicité
USA Canada

2010 - 6 %      + 1 %
2011E          - 7 %       + 0 %

Lectorat
USA Canada

Imprimés 63 % 72 %
Imprimés et en ligne 69 % 77 %

Source: Adage.com, 2 déc. 2011; MagnaGlobal, 11 oct. 2011; NAA 2012; NADbank 2011, 
hebdomadaire, 18+; TVB 2011; Rapport Scotia Capital Industry, 6 sept. 2011

Canada ou États-Unis 
Une affaire de goût



Normes canadiennes de la publicité, « Perspectives canadiennes sur la publicité »,16 novembre 2011

Une affaire de confiance

Les publicités dans ce média sont les plus dignes de confiance





Ma tasse de thé

Les publicités dans ce média sont les plus acceptables

Normes publicitaires canadiennes, « Perspectives canadiennes sur la publicité », 16 novembre 2011





L’aile ou la cuisse ?

Quel média social choisir ?



Magazine Marketing, « Digital Consumer Insights 2011 »



3 utilisateurs d’Internet sur 5 
ne souhaitent pas interagir 
avec les marques sur les 

réseaux sociaux

MediaPost Online Media Daily, 10 novembre 2011



« Le nombre d’amateurs de Facebook, c’est la cocaïne des 
statistiques en termes de médias sociaux…

Même s’il y a 750 millions d’utilisateurs de Facebook 
et 100 millions de comptes Twitter, les gens considèrent 

toujours les imprimés comme plus importants quand vient 
le temps d’interagir avec les marques de commerce. »

CreamGlobal.com; « Brands waste time on facebook » (Recherche par 
Razorfish, Customer Engagement Report 2011), 14 sept. 2011



Les détaillants d’outils mobiles et de 
marketing social prévoient utiliser, 

dans les prochains 6 mois :
- Les sites de commerce mobile
- Les codes QR dans les médias traditionnels

Plus de consommateurs utilisent les codes QR
dans les journaux ou les magazines 

que dans toute autre source

Comscore, 14 août 2011; Research Brief: Center for Media Research, « QR codes best in magazines, newspapers 
and packaging », 26 août 2011, et  « Retailers Tagging Social and Mobile as 2012 Targets », 8 déc. 2011

Les journaux font partie du plan des médias sociaux



La denrée :

Les journaux imprimés



« Je crois qu’il y a quelque chose dans notre 
ADN qui aime les imprimés. Qu’il est agréable 

de lire un article sur papier! 
J’aime bien m’installer au lit le dimanche matin 

avec mon journal et mon café. »

- Arianna Huffington, 
Fondatrice, The Huffington Post

Une denrée réconfortante

The Gazette (Montréal), « Huffington says print still valued », 16 sept. 2011



Des ingrédients essentiels

Lectorat hebdomadaire selon le média

Totum Research; Canadiens 18+, n’importe quelle semaine,  décembre 2011
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Satisfaisant toute la journée

Totum Research; Canadiens 18+, n’importe quel jour de semaine, décembre 2011

T™t le matin Au petit-
dˇjeuner

Milieu de
lÕavant-midi

Au d”ner En apr¸s-
midi

Apr¸s le
souper

Journal imprimˇ Site Web de journal Sur une tablette Sur un tˇlˇphone



Center for Media Research: Research Brief, « Local Information Media Preferences
», 11 oct. 2011; inpublishing.co.uk, « Loving Local », 24 juin 2011

• Les médias locaux (73 %) sont la source la plus 
pertinente pour le sentiment d’appartenance à 
une collectivité (plus qu’Internet avec ses 22 %, 
et que la télévision avec 11 %)

• Les journaux sont la principale source vers
laquelle se tournent les gens pour 11 des 16 
différents types d’information locale – un nombre
plus élevé que pour n’importe quelle autre
source média

• 60 % des lecteurs agissent après avoir vu une
publicité dans un média local

Un produit du terroir



Un produit du terroir

Annonceur : La Maison du Père

Texte : À Montréal, environ
30 000 personnes dorment dans 
la rue ou n’ont pas d’adresse 
permanente. Aidons-les. 



Google a préparé une recherche sur l’influence des médias 
imprimés, numériques et sociaux dans les décisions d’achats 

que l’on prend aujourd’hui.
.

À l’étude de12 catégories d’achats et de 50 sources médias, les 
publicités des journaux (y compris les encarts), étaient parmi les trois 

sources principales avec la télévision et le publipostage.

Et au premier rang des médias pour la consultation des publicités…

Print in the Mix.com; « The Influence of Print, Digital and Social On Today's Purchase Decision», juillet 2011; Newspaper Association of America 2011

La pièce de résistance

Journaux 35 %
Internet 28 %
Publipostage 12 %
Télévision 9 %
Catalogues 7 %
Magazines 3 %
Radio 1 %



4 adultes sur 5 disent avoir agi après avoir
vu une publicité dans un journal le mois

dernier. Ils ont soit : 

• Découpé un coupon
• Fait un achat
• Visité un site Web pour se renseigner
• Essayé quelque chose pour la première fois

Newspaper Association of America, « How America Shops and Spends 2011 »



La marque : 
Swiss Chalet
La situation : 
Souligner la différence : 
restaurant de type 
rôtisserie
La solution : 
Utiliser les journaux 
pour attirer les lecteurs 
vers la télévision
Les résultats :
Première semaine : 
croissance de 30 % 
des commandes 
de poulet



Les publicités des journaux font ressortir les 
publicités télévisées pour les annonceurs du 

domaine de l’alimentation

• Intention d’achats : croissance jusqu’à 50 %

• Mesure de la valeur de la marque : croissance 
d’au moins 50 %

• Confiance dans les marques d’aliments : peut 
croître jusqu’à 20 %

• Attrait de la publicité télévisée : peut croître 
jusqu’à 40 %

Newspaperworks.com.au, « There’s more to newspapers and food than fish and chips », 2011
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La génération des baby-boomers (45-65 ans) 
privilégie la lecture des journaux

Leurs avoirs nets dépassent de 28 % ceux de la moyenne

Totum Research; Canadiens 45-65 ans, n’importe quel jour de semaine, décembre 2011; 
Marketing magazine, « Are you ready for the boom? », 12 déc. 2011



« Les annonceurs ciblent 
toujours les jeunes femmes 
même s’il est clair que les 
femmes de la génération 
du baby-boom sont l’un 

des segments qui a la plus 
grande influence en 
matière d’achats. »

- Janet Tonner, directrice,    
Recherche et analyse,   
Vertis

MediaPost Marketing Daily, « Q&A: Differences In Gen Y, Gen X, Boomer Women »,17 juin 2011





Les autres médias 
ne font pas le poids

Les publicités des journaux 
livrent la marchandise



La publicité dans les journaux obtient de meilleurs 
résultats que les autres médias :

• La plus crédible et la plus fiable 
• La plus utile pour planifier vos achats 
• Pour organiser tout votre magasinage régulier
• Contient des publicités des magasins que vous visitez 

régulièrement
• Le meilleur outil pour attirer votre attention sur les 

soldes
• L’outil préféré pour obtenir de l’information en  
termes de publicité

• Le genre de publicité que vous recherchez

Source: NAA, « How America Shops and Spends 2011»



La plus crédible et la plus fiable



Annonceur :
Midalia Steel

Texte :
Il est temps d’acheter une
clôture pour votre piscine

La plus utile pour planifier vos achats

Annonceur :
Volkswagen Golf R

Texte :
Pour dévorer la route.



Pour organiser tout votre magasinage régulier



Contient des publicités des magasins
que vous visitez régulièrement



Le meilleur outil pour attirer votre attention 
sur les soldes



Plus de la moitié des personnes qui ont visité 
un concessionnaire disent qu’ils y ont été 

incités en lisant une annonce dans un journal 
imprimé ou en ligne.

« (Les acheteurs d’automobiles) disent s’être 
renseignés en ligne et sur les médias sociaux avant 
d’acheter leur véhicule, mais que c’est l’annonce 
du concessionnaire dans le journal imprimé ou 
en ligne qui les a poussés à se rendre chez le 

concessionnaire. »

Autoremarketing,com, « CNW Says Newspapers Are Beating Out 
Other Ad Mediums in Driving Store Traffic », 27 sept. 2011



L’outil préféré pour obtenir de l’information 
en termes de publicité



Préparez-vous à voir ce type de publicité



Le code QR et après : la reconnaissance visuelle



Des annonces interactives



Magazine Strategy, « Why you should care about awards », fév. 2011

Étude Leo Burnett,15 ans, les 100 principales campagnes chaque année.
Étude de part du marché, de vente et de reconnaissance publicitaire

Les études prouvent que 86 % des publicités primées 
sont efficaces pour vendre les produits

La marque : 
La Korrigane Micropub 
& Brewery (pub et
microbrasserie)

La situation : 
Promouvoir sa différence : la bière brassée à 
la main
La solution : 
• Une annonce dans le journal, mais laissée

vide dans 1000 exemplaires
• Tenue d’une activité « Une annonce faite à 

la main pour une bière brassée à la main »
• Annonces livrées dans le quartier

Des annonces primées qui fonctionnent



La main à la pâte



Jeunes adultes : les plus grands utilisateurs 
de technologies mobiles servant à lire les nouvelles
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Totum Research; Canadiens 18-34, n’importe quel jour de semaine, décembre 2011



comScore Canada, 2011

Habitudes de consommation mobile au Canada
(auditoires des technologies mobiles13+)

Part du marché des abonnés aux
technologies mobiles

Envoi de messages texte 65 %
Prise de photos 49 %
Utilisation d’applications 41 %
Nouvelles 35 %
Usage d’un fureteur Web 33 %
Courriel (personnel ou travail) 30 %
Jeux 27 %
Réseaux sociaux ou blogues 25 %
Météo 23 %
Messagerie instantanée 21 %
Recherche 21 %
Capture vidéo 20 %
Écoute de musique 19 %
Cartes 13 %

71 % ont effectué des 
recherches sur leur 

appareil mobile après 
avoir été exposés à une 

publicité

88 % répondaient à une 
publicité traditionnelle 
dans un imprimé ou à la 

télévision



Information  recherchée par les 
utilisateurs de téléphones 

intelligents 
(% des adultes qui effectuent des recherches)

Renseignements % des répondants

Nouvelles 57 %
Restaurants 51

Navigation 51

Divertissements 49

Magasinage 47

Sports 40

Jeux et activités 37

Nourriture (recettes) 36

Technologie 32

Voyages 31

Finance 26

Information médicale 26

Affaires 24

Santé et forme physique 23

Source : Statistique Canada, 25/05/11; comScore; « Mobile Movement, Google/Ipsos OTX », avril 2011



Les utilisateurs d’appareils mobiles 
sont ouverts aux messages de marques 

L’étude Portrait des médias mobiles canadiens , de Bell 
Média, a permis de découvrir ce qui suit :

• 82 % disent que les technologies mobiles sont une bonne 
façon de se renseigner sur les produits et services

• 80 % indiquent qu’elles les ont persuadé de tenter d’en 
savoir plus sur des produits et services

• 71 % sont d’avis qu’elles pourraient changer leurs 
perceptions de produits ou services

• 65 % déclarent qu’elles pourraient les influencer à 
acheter un produit ou un service

Marketingmag.ca, « Topline: Bell finds mobile drives brand awareness », 18 août 2011



Beau et bon
Les tablettes

« La dernière fois qu’on a vu 
un tel engouement pour une 

tablette, elle contenait dix 
commandements. »

- The Wall Street Journal



Source: Ipsos Reid, oct. 2011; comScore; Pew Research Center, oct. 2011; Techvibes.com, « Canadians and 
Tablets: This Is No Fad, This Is the Future »,18 juil. 2011; Marketing magazine, « Digital Consumer 2011»

Combien : 40 % des Canadiens (1er rang au monde)  

Qui : Surtout des hommes (55 %)
25-44 ans (51 %)
Aisés (46 % >100 000 $ en revenus au foyer)

À quelle fréquence : 77 % l’utilisent chaque jour
Usage élevé en soirée

Pour quoi faire : Naviguer sur Internet (67 %)
Courriels (54 %)
Consommer des nouvelles (53 %) 
Réseaux sociaux (39 %) 
Jeux (30 %) 
Lire des livres (17 %) 

Quelques chiffres à digérer :



Mediabrands Canada a découvert que la majeure partie 
de l’utilisation des tablettes a lieu à l’intérieur du foyer 

(64 %) et qu’elle complémente les médias traditionnels 
plutôt que de les remplacer.

85 % des répondants indiquent que leur usage 
des journaux a augmenté ou est demeuré identique 

après l’achat d’une tablette.

L’usage des journaux peut croître sur les appareils portables puisque la 
moitié de ceux qui ne lisent pas de journaux (ou de magazines) sur 

une tablette ou un lecteur électronique sont intéressés à le faire.

Media in Canada, « Tablets used more often in 
the home than out :study », 11 juillet 2011

Un bon jumelage



En général, les utilisateurs de tablettes iPad ont passé 
2,5 fois plus de temps avec les applications 
de nouvelles qu’avec les autres applications

Localytics.com, « Games, News Apps Top iPad User Engagement Categories »,  23 août 2011 ; Poynter.org, « 
Study: iPad users spend most time with news apps compared with other types », 25 août 2011

Et ils vont davantage vers les marques de 
nouvelles établies plutôt que vers les agrégateurs 

de nouvelles sur leurs appareils

Nouvelles

Durée des sessions d’applications iPad - % en moyenne



Les détenteurs de tablettes aiment 
beaucoup leurs applications de nouvelles. 

La moitié d’entre eux préféreraient se 
priver de ce qui suit plutôt que de leurs 

applications de nouvelles :

Mashable.com, « Tablets Drive Deeper News Consumption [Étude] », 14 oct. 2011

Sports                Café            Facebook



Pourquoi annoncer sur les tablettes

Les tablettes représentent un petit pourcentage de 
tout le commerce électronique mais leur impact est 
proportionnellement plus élevé. Bien que le taux 
de conversion (commandes divisées par total de 

visites) soit de 3 % pour les acheteurs qui utilisent un 
ordinateur traditionnel, il est de 4 ou 5 % pour ceux 

qui utilisent une tablette.

De nombreux détaillants disent aussi que les 
utilisateurs de tablettes placent de plus grandes 

commandes  – dans certains cas jusqu’à 10 
ou 20 % de plus que ceux qui utilisent des 

ordinateurs personnels ou des
téléphones intelligents.

Ad Age, « Tablet Users to Nearly Double by Early Next Year, According to Study », 22 juin 2011; 
wsj.com, « Tablets: Ultimate Buying Machines », 28 sept. 2011 

La moitié des usagers disent que les publicités des applications de 
journaux sur leurs tablettes sont pertinentes, originales et intéressantes.



Les décideurs en entreprises : 
les plus importants usagers de tablettes
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Totum Research; Canadiens 18+, n’importe quel jour de semaine, décembre 2011



La marque :     Orcon
La situation :   Promouvoir son service flexible à large bande qui peut croître 

pour répondre aux besoins des entreprises
La solution :    Atteindre le marché cible / Démontrer la croissance / 

Inciter à l’interaction
Les résultats : 35 000 interactions

2,5 minutes passées avec les publicités







Marketing Magazine, « Digital Consumer Insights 2011 »

80 % des Canadiens sont branchés

Les Canadiens passent en moyenne
44 heures par mois en ligne, soit près 
du double de la moyenne mondiale

La lecture des nouvelles est une des 
principales activités en ligne



reportr.net, « News is a top online activity for Canadians », 13 octobre 2011

La crème de la crème

Activités en ligne
(% des usagers Internet)

Courriel 93 %
Navigation 74 %
Nouvelles 68 %
Services bancaires en ligne        68 %
Voyages (info ou réservations) 65 %
Sites Web gouvernementaux 65 %
Santé  64 %
Réseaux sociaux 58 %



73 % des répondants indiquent 
qu’ils obtiennent le plus souvent 

leurs nouvelles sur des sites 
Web de journaux

(Facebook 31 %; Twitter 11 %)
Et pourquoi les sites Web de 

journaux sont-ils l’endroit de choix 
pour s’informer? 

La plupart (58 %) considèrent ces 
sites comme la source de 
nouvelles la plus fiable

(Facebook 3 %;Twitter 0,2 %)

Les sites Web de journaux préférés

Marketwatch.com, « Ongo survey finds Americans trust news on social sites significantly less 
than newspaper sites with editorial curation » ,21 sept. 2011



Plus de temps passé sur les sites Web de journaux

• 56 % lisent les nouvelles en ligne chaque jour

• La consommation de nouvelles en ligne 
représente environ la moitié du temps passé 
en ligne

• Les lecteurs en ligne lisent plus de journaux 
imprimés

NADbank 2010; MediaDailyNews, « 56% of Americans check online news daily », 27 juillet 2011



Les mères : alternent entre les journaux imprimés et en ligne
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Totum Research; Canadiennes 18+ avec enfants, n’importe quel jour de semaine, décembre 2011



T™t le matin   Au petit-
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Les mères : alternent entre les journaux imprimés et en ligne

Totum Research; Canadiennes 18+ avec enfants, n’importe quel jour de semaine, décembre 2011



SheWatch (PeopleWatch Canada), 2011

Les mères

% des mères qui visitent ces sites 
AU MOINS une fois par SEMAINE

Total
Âge

25 - 34
Âge

35 - 44
Âge

45 - 54

Réseaux sociaux (p. ex. Facebook) 65 73 69 55
Nouvelles quotidiennes / 
Sites Web de journaux

49 46 54 46

Recettes 37 36 40 36
Vidéos en ligne (YouTube, etc.) 33 38 37 25
Jeux en ligne 32 27 37 32
Arts et spectacles / célébrités 30 32 34 26
Renseignements sur la santé 28 28 27 27
Petites annonces (p. ex. Kijiji, Craigslist) 22 23 25 17

Que recherchent-elles sur Internet ?



L’achat d’utilisateurs sur un site d’édition de grandes marques 
(comme un site de journal) obtiendra 

de meilleurs résultats même si l’utilisateur peut se trouver 
à moins cher sur un autre site.

L’étude a permis de découvrir que 20 % des utilisateurs des 
sites d’édition de grandes marques étaient des utilisateurs 

uniques. Les taux de de clics de ces utilisateurs uniques 
étaient quatre fois plus élevés.

Les taux de conversion étaient 16 % plus élevés que sur les 
sites non associés à de grandes marques. En d’autres mots, les 
utilisateurs de sites d’édition de grandes marques avaient 

une plus haute propension aux achats.

NewMediaAge.co.uk, « Premium publishers most effective for performance campaigns », 9 août 2011

Les sites Web de journaux : des outils performants



Sur Internet, les consommateurs répondent aux 
publicités des sources suivantes, pour planifier 

leur magasinage et leurs décisions d’achats :

• Courriels contenant de l’information sur le
magasin ou les produits 

• Sites Web de journaux locaux
• Sites Web ou portails d’intérêt général
• Publicités sur le côté droit de l’écran sur les
moteurs de recherche

• Publicités sur les sites de réseaux sociaux

NAA, « How America Shops and Spends 2011 »







La marque : BMW
5

La situation : Offres uniques
La solution : Faire voir en ligne, 
dans les journaux et à la  
télévision





L







Les campagnes de publicité 
en ligne pour les produits 
emballés ont contribué à 
faire croître les ventes 

en magasin d’une 
moyenne de 21 %

MarketingDaily, « CPG online campaigns yield 21% in-store sales lift », 14 octobre 2011





En conclusion



« Dans un monde où l’on recherche 
toujours la nouveauté 

technologique, les imprimés n’ont 
pas fait couler beaucoup d’encre 

récemment. Mais les annonceurs 
aguerris savent que les journaux 
canadiens d’aujourd’hui (quel 

que soit leur mode de diffusion) 
sont la solution et ce, pour une 

seule et bonne raison : 
ils fonctionnent. »

Magazine Strategy, « The Rebirth of Canadian Newspapers », juin 2011

La pièce de résistance



Harmonie des saveurs… avec d’autres médias



Harmonie des saveurs… avec d’autres médias



Un « chef » célèbre donne son aval

Warren Buffett investit davantage dans les journaux

« Je crois que les journaux ont un avenir 
décent... Il y a encore plein de choses que les 
journaux font mieux que tout autre média. »

- Warren Buffett

Guardian.co.uk, « Warren Buffett buys Omaha World Herald », 4 déc. 2011



Les journaux : La recette du succès

Un mélange sans pareil
Un délicieux amalgame de médias
servi  de façon unque par les journaux

INGRÉDIENTS
Une partie d’imprimé  - Une touche de mobile 
Envoi par courriel au besoin  - Un soupçon d’internet   
Saupoudrez de tablette -- Ajoutez d’autres produits au besoin

MODE D’EMPLOI
1. Ajoutez de la créativité! Amalgamez au goût.
2. Dégustez!  Servez à tous.  Aussi souvent que possible.


